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APPELLO INIZIALE ORE 17:39 – CHIUSURA DEI LAVORI ORE 19:35     
 

 

Apertura Lavori ore 17:39    

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, invito i colleghi Consiglieri a entrare. Segretario, può procedere 

con l’appello.  

 

 

SEGRETARIO COMUNALE – DOTTOR A. GIACALONE 

Buona sera signor Presidente, signori Consiglieri, vice Sindaco, Assessori, 

dirigenti. 

 

Sturiano Vincenzo,presente;  

Milazzo Vito, presente;  

Cavasino Pietro, presente;  

Pugliese Leonardo, presente;  

Milazzo Eleonora, assente;  

Gerardi Guglielmo Ivan, presente;  

Accardi Michele, presente;  

Di Girolamo Gaspare, presente;  

Orlando Leonardo, presente;   

Marino Andrea, assente;   

Di Pietra Gabriele, presente; 

Giacalone Pietro, presente;  

Titone Vanessa, assente;  

Fici Nicola, presente;  

Rodriquez Mario, presente;   

Alagna Bartolomeo Walter, assente;   

Ferrantelli Pellegrino Guglielmo, presente;   

Coppola Flavio Salvatore, presente;  

Martinico Elia Francesca, presente;  

Genna Rosanna, presente;   

Bonomo Giancarlo, presente;  

Passalacqua Gaspare, assente;   

Fernandez Felice Massimo, presente;   

Vinci Antonio, assente; 

 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Buona sera a tutti colleghi Consiglieri. Risultano presenti all’appello 19 

Consiglieri Comunali su 24 quindi siamo in presenza del numero legale. La 

seduta è aperta. 

 

Prelievo del punto numero 1) dell’ordine del giorno 

 



PRESIDENTE STURIANO 

Passiamo al primo punto, “nomina scrutatori”. Propongo all’aula consiliare 

di nominare come scrutatori il collega Fici, la collega Martinico e il 

collega Fernandez. C’è qualcuno che rispetto all’appello, Segretario, non 

è presente e quindi più che dire alzata e seduta procediamo con la votazione 

della nomina degli scrutatori per appello nominale.  

 

SEGRETARIO COMUNALE – DOTTOR A. GIACALONE 

 

Sturiano (favorevole), Milazzo (favorevole), Cavasino (favorevole), 

Pugliese (favorevole), Milazzo (favorevole), Gerardi (assente), Accardi 

(favorevole), Di Girolamo (favorevole), Orlando (favorevole), Marino 

(assente), Di Pietra (favorevole), Giacalone (favorevole), Titone 

(assente), Fici (favorevole), Rodriquez (favorevole), Alagna (assente), 

Ferrantelli (favorevole), Coppola(favorevole), Martinico(favorevole), 

Genna (favorevole), Bonomo (favorevole), Passalacqua(assente), Fernandez 

(favorevole), Vinci (assente). 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, prendono parte alla votazione sull’approvazione della nomina degli 

scrutatori 18 Consiglieri su 24; quorum richiesto per l’approvazione 10, 

la proposta viene approvata all’unanimità con 18 voti favorevoli su 18 

votanti.  

 

Prelievo del punto numero 2) dell’ordine del giorno 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Passiamo al punto 2, “lettura e approvazione verbali seduta precedente”. 

Non sono stati consegnati ancora e pervenuti i verbali della seduta 

precedente quindi poi li approveremo alla prima seduta utile.  

 

Prelievo del punto numero 4) dell’ordine del giorno 

 

 

PRESIDENTE STURIANO 

“Comunicazioni” è il punto 3. Per come accennato durante anche qualche 

messaggino nella chat riservata a noi colleghi Consiglieri io darei spazio 

alle comunicazioni alla fine dell’apposita seduta convocata con carattere 

d’urgenza che prevede la trattazione del punto 4, “Approvazione del 

bilancio consolidato dell’esercizio finanziario 2019”. Alla fine della 

trattazione e poi dell’approvazione della proposta deliberativa 

considerato che non abbiamo altri punti e magari ci sarà anche la presenza 

del Sindaco così come anticipato, quindi potremo dare spazio alle 

comunicazioni e a qualche breve anche sotto certi aspetti botta e risposta 

con l’Amministrazione su alcune questioni delicate e importanti per la 

vita pubblica.  

Quindi detto questo colleghi Consiglieri mi sembra che siamo tutti 

d’accordo, passerei direttamente al punto 4. Siamo tutti d’accordo quindi 

incardiniamo il punto 4, “Approvazione bilancio consolidato dell’esercizio 



finanziario 2019”. L’Assessore Milazzo si è dovuto allontanare qualche 

minuto. Io farei al contrario, darei la possibilità innanzitutto di 

relazionare sulla proposta deliberativa al direttore di ragioneria che fra 

le altre cose è anche il dirigente proponente della proposta deliberativa, 

il direttore del provvedimento assieme all’Amministrazione quindi per 

delucidare e notiziare in modo particolare il Consiglio Comunale su quello 

che è l’atto deliberativo in questione. Quindi diamo la parola al direttore 

di ragioneria. Poi se arriverà l’avvocato Milazzo nella qualità anche di 

Assessore al bilancio daremo la parola, diversamente attenderemo ancora 

qualche altro minuto dando la parola al Presidente della Commissione 

bilancio quindi l’avvocato Giacalone. Allora, direttore di ragioneria 

dottor Angileri, a lei la parola.  

 

DOTTOR ANGILERI 

Buona sera a tutti. Siamo al completamento di quella che è la 

rendicontazione dell’esercizio finanziario 2019. Il bilancio consolidato 

quest’anno andava approvato entro il 30.11 ed è la conclusione diciamo 

dell’iter che abbiamo iniziato con l’approvazione del consuntivo e 

rappresenta i dati globali del gruppo del Comune di Marsala, del gruppo di 

imprese. Imprese che, il bilancio consolidato in altre realtà è uno 

strumento che serve a far capire alla cittadinanza, a tutti gli 

stakeholders, a tutti coloro che sono interessati al bilancio comunale lo 

stato di finanza dell’intero gruppo quando ci sono partecipate per esempio 

come può essere il Comune di Palermo o i Comuni grossi dove le partecipate 

svolgono funzioni di grande impatto anche per la società, per la 

cittadinanza e soprattutto possono causare anche il default del Comune 

stesso qualora non vengano attenzionate. Nel caso del Comune di Marsala le 

partecipazioni sono di poco conto, come sappiamo l’azienda più grossa era 

la Terra dei Fenici spa che però è in liquidazione quindi ormai non svolge 

più funzioni dirette e quindi non ha grandi riflessi sul bilancio stesso 

e che ai sensi della legge vigente è irrilevante così come tante altre. Le 

uniche due partecipate che hanno rilevanza e che devono essere consolidate 

per il Comune di Marsala sono l’ente Mostra di pittura e Marsala Schola, 

in ordine di importanza Marsala Schola e l’ente mostra di pittura. Ma 

siccome sono aziende o istituzioni nel caso dell’istituzione Marsala Schola 

ed ente pubblico per quanto riguarda l’ente Mostra di pittura che si 

finanziano per quasi la totalità dei loro impieghi con i contributi del 

Comune di Marsala, quando andiamo a togliere o a elidere i trasferimenti 

del Comune di Marsala che sono un costo per il Comune di Marsala e, i 

ricavi delle partecipate, i trasferimenti alle partecipate che sono appunto 

dei ricavi, dall’elisione di queste poste alla fine il totale o il risultato 

è quello del Comune di Marsala perché se l’istituzione di Marsala Schola 

svolge funzioni e ha un bilancio di circa 5.000.000 di Euro e 3,7 sono 

direttamente trasferimenti del Comune di Marsala o interventi del Comune 

di Marsala così come l’ente Mostra di pittura a cui il Comune di Marsala 

dà 180.000 Euro di contributo all’anno e il bilancio dell’ente Mostra di 

pittura si aggira sui 190.000 Euro, alla fine diciamo, la parte 

predominante quando andiamo a elidere queste cifre o queste poste è quella 

del Comune di Marsala. Quindi andando a vedere, per esempio partiamo dal 

risultato: il risultato che è negativo per 12.901.000, per 12.867.000 



deriva dal Comune di Marsala quindi alla fine è quasi irrilevante il ... 

così come il patrimonio, il patrimonio globale del gruppo Comune di Marsala 

viene incrementato di 1.000.000 e rotti perché l’ente Mostra di pittura ha 

una universalità di beni che sono i quadri che è stata stimata in questa 

cifra, però poi alla fine se andiamo a vedere i risultati globali, i 

risultati globali sono quelli del Comune di Marsala. Quindi se andiamo per 

esempio allo stato patrimoniale, lo stato patrimoniale, il ... lo stato 

patrimoniale consolidato l’attivo, andiamo alle singole cifre, ci 

accorgiamo come per esempio le immobilizzazioni immateriali, quelle del 

Comune di Marsala sono 161.594, quelle del bilancio consolidato sono 

163.808, quindi ... così come le immobilizzazioni materiali, abbiamo detto 

che quelle del Comune di Marsala sono 254.000.000 in cifra tonda, quelle 

del bilancio consolidato 255.600.000 perché c’è il 1.600.000 dell’ente 

Mostra di pittura e questa è l’unica posta rilevante diciamo dell’ente 

Mostra di pittura perché poi per il resto, andiamo alle immobilizzazioni 

finanziarie, 291.921 del Comune di Marsala, 291.921 il totale consolidato. 

Andiamo all’attivo circolante, l’attivo circolante o i crediti, totale 

crediti 35.174.929 del Comune di Marsala, 35.256.872 il bilancio 

consolidato, quindi anche per quanto riguarda le disponibilità liquide 

abbiamo che Marsala Schola a fine anno ha chiuso con una cassa superiore 

rispetto a quella del Comune. Il patrimonio netto, il patrimonio netto si 

decrementa di 12.901.000 a fronte di una perdita del Comune di Marsala di 

12.807.000 come avevamo detto, per cui il patrimonio netto globale del 

gruppo è 181.408.000. Debiti di finanziamento, le aziende partecipate non 

hanno debiti di finanziamento, gli unici debiti di finanziamento sono 

quelli del Comune di Marsala e sono i mutui accesi nel corso degli anni. 

I debiti nel complesso 68.900.000 sono quelli del Comune di Marsala, 

70.162.000 è il globale del consolidato quindi Marsala Schola ha debiti di 

funzionamento per 1.121.000 a fine anno mentre l’ente Mostra per 99.000 

Euro, e questi sono i debiti che hanno nei confronti dei fornitori. Avevamo 

detto, per quanto riguarda la gestione economica l’ente Mostra di pittura 

chiude con un risultato economico positivo di 9.312 Euro mentre Marsala 

Schola chiude con un risultato negativo di 43.088 Euro. Detto questo, il 

Comune di Marsala non ha rilasciato né fidejussioni né garanzie a favore 

degli enti e gli enti fino ad oggi sono retti da Consigli di Amministrazione 

senza diciamo compenso sia Marsala Schola che l’ente Mostra di pittura, 

gli amministratori non hanno nessun compenso. Se ci sono domande ... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Direttore, un attimo solo. Allora Consiglieri, chi è collegato da casa è 

pregato di spegnere i microfoni. Grazie. È arrivato l’Assessore avvocato 

Milazzo, diamo la parola per una breve relazione sulla proposta 

deliberativa. Prego avvocato.  

 

ASSESSORE MILAZZO MICHELE 

Grazie Presidente, signori Consiglieri buona sera. Vi è stato già 

rappresentato dal dottor ... 

 

PRESIDENTE STURIANO 



Michele Accardi. Scusate, stavo chiedendo una cortesia al Consigliere 

Accardi, non volevo interrompere l’Assessore Michele Milazzo. Prego 

Assessore, può tranquillamente.  

 

ASSESSORE MILAZZO MICHELE 

Grazie Presidente. Il bilancio consolidato è il documento contabile a 

carattere consuntivo che rappresenta il risultato economico, patrimoniale 

e finanziario del gruppo Amministrazione Pubblica attraverso l’opportuna 

dichiarazione dei rapporti che hanno prodotto effetti soltanto all’interno 

del gruppo al fine di rappresentare appunto le transazioni effettuate con 

soggetti esterni al gruppo stesso. Il bilancio consolidato del Comune di 

Marsala redatto nel rispetto dei principi contabili raggruppa i conti 

patrimoniali ed economici del Comune, dell’istituzione scolastica Marsala 

Schola e dell’ente Mostra di pittura ovvero degli enti partecipati al 100% 

dal Comune essendo le altre partecipate irrilevanti ai fini del 

consolidamento come già vi è stato anticipato dal dottor Angileri. I dati 

finali sono fortemente influenzati dai dati del rendiconto del Comune in 

quanto essendo stati dati eliminati integralmente i movimenti che hanno 

generato flussi finanziari tra il Comune e gli enti ovvero i trasferimenti, 

costi per il Comune e ricavi per gli enti, e i contributi contabilizzati 

le variazioni risultate sono di minor rilievo; infatti sia l’istituzione 

che ente Mostra di pittura vivono quasi interamente dai contributi in conto 

esercizio che vengono erogati dal Comune e grazie ai quali svolgono la 

propria mission istituzionale. La situazione allegata alla delibera che 

viene sottoposta alla vostra approvazione evidenzia come già detto i 

singoli appostamenti parziali consolidati i cui valori riflettono i dati 

del Comune di Marsala . in particolare – sto ripetendo le stesse cifre, 

non potrebbe essere che così, già anticipate – il risultato più importante 

ovvero la perdita dell’esercizio consolidato è pari a Euro 12.901.000 in 

cifra tonda rispetto ai 12.867.000 del Comune di Marsala che come sappiamo 

deriva da maggiori accantonamenti al fondo crediti di dubbia esigibilità 

per il passaggio dal metodo semplificato al metodo ordinario. 

Per cui non possiamo che chiedere, visto che non ci sono motivi ostativi, 

che chiedere l’approvazione del bilancio così come presentato. Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Grazie Assessore Milazzo. Diamo la parola al Presidente della Commissione 

bilancio avvocato Giacalone. 

  

CONSIGLIERE GIACALONE PIETRO 

Presidente, Consiglieri, Assessori. Brevemente perché già sia il dirigente 

che l’Assessore hanno praticamente detto e descritto tutto in maniera 

esaustiva. Mi limiterò soltanto a dire che la Commissione bilancio nelle 

due sedute del 26.02.2021 ovviamente e dell’01.03.2021 ha analizzato, letto 

gli atti anche grazie all’aiuto del dirigente Angileri che ci ha dato un 

quadro generale molto dettagliato del bilancio consolidato appunto 2019. 

La Commissione nella seduta odierna ha ovviamente evaso l’atto, ha 

deliberato positivamente con nove voti favorevoli e uno astenuto. Si è 

astenuto il Consigliere Vinci. Grazie Presidente.  

 



PRESIDENTE STURIANO 

Grazie Presidente. Ci sono interventi colleghi Consiglieri? Ha chiesto di 

intervenire il Consigliere Coppola, ne ha la facoltà.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Grazie Presidente, colleghi Consiglieri, Assessori. Dunque, noi stiamo per 

approvare un consolidato che riguarda l’Amministrazione precedente, 

Presidente Sturiano perché parliamo dell’anno 2019. Che non è altro che, 

diciamo così, la fotografia di quello che è stato tutta la situazione 

patrimoniale di entrate e di uscite che riguarda un periodo ben preciso 

dell’attività amministrativa. È pur vero Presidente, però, siccome c’è chi 

qua ripeto, ha fatto, ha solcato ormai questa pedana, è normale che io 

qualcosa la devo chiedere, e lo sa perché? Perché lei ricorderà bene, nel 

2019 noi due Presidente, io e lei abbiamo fatto un sopralluogo. Si ricorda 

la vigilia di ferragosto al canile comunale? Perfetto. Successivamente noi 

abbiamo chiesto all’Amministrazione Di Girolamo di intervenire in merito 

a quelle che erano le esigenze di quella struttura che versava in condizioni 

disastrose. Allora, quando si parlò dell’approvazione del bilancio 

l’Amministrazione a seguito di questo presentò un emendamento, esattamente 

era il numero 12, che è un emendamento tecnico dove non era specificato 

per che cosa servivano allora quei 50.000 Euro ma a dichiarazione del vice 

Sindaco, l’allora dottore Agostino Licari disse che quell’emendamento 

servivano... Presidente, mi corregga se sbaglio, eh? Servivano per coprire 

una parte, cioè servivano per coprire le spese e interventi che erano per 

il canile comunale. Siccome io, non sapendo il perché, non era specificato 

che erano per il canile ma era un emendamento dove riguardavano gli affari 

istituzionali e servizi collegati a esso. Per cui noi avevamo proposto un 

subemendamento a quell’emendamento Presidente che riguardava tre cose 

particolari: uno era un intervento di 10.000 Euro per quanto riguarda il 

parco della Salinella perché pensavamo di incentivare il turismo 

itinerante, se si ricorda Presidente, e gli altri 50.000 Euro riguardavano 

gli interventi all’interno dell’istituzione Schola per l’infermiere 

pediatrico, per l’infermiere scolastico, si ricorda Assessore Alagna? 

Allora, ci fu detto che Marsala Schola già aveva ricevuto un incremento 

delle risorse, che l’infermiere scolastico eventualmente non poteva 

rientrare nelle competenze del Comune ma si doveva prevedere una 

convenzione con l’Asp; per quanto riguarda invece i 10.000 Euro rimanevano 

così per com’erano. A questo punto noi, io stesso Presidente, quel 

subemendamento fu ritirato e fu approvata una Mozione perché noi, è pur 

vero che non siamo eccellenti in tutto, ma manco siamo fessi Presidente. 

Una Mozione che impegnava l’Amministrazione e allora anche, dottor 

Angileri, c’era anche lei in aula, gliela leggo la Mozione, è stata 

approvata dal Consiglio Comunale, perché poi io devo chiedere se 

effettivamente quelle risorse, quei 50.000 Euro sono state spese 

effettivamente per il canile. Questa è la Mozione, dunque, 

“subemendamento”, da questo subemendamento che già lo avevo detto invece 

la Mozione si riferiva all’emendamento numero 12 proposto 

dall’Amministrazione Comunale bilancio di previsione 2019. Io prego i 

colleghi di ascoltare perché sono passaggi importanti, perché vedete cosa 

accade? Faccio una parentesi Presidente, che il Consiglio Comunale spesso 



è chiamato sempre all’ultimo momento ad approvare gli atti in fretta e in 

furia e tutto quello che dice il Consiglio Comunale o predispone che deve 

e ha la competenza e il potere di dare l’indirizzo politico ben preciso, 

poi viene sempre disatteso. Dico, noi ci siamo insediati, questa 

Maggioranza si è insediata da poco ma negli anni scorsi, ed è quello che 

si lamentava soprattutto dalla parte non solo dell’Opposizione che non 

aveva potere se non a volte trovare delle Maggioranze alternative, ma 

soprattutto la Maggioranza lamentava nei confronti dell’ex Sindaco proprio 

queste cose che non venivano, nonostante si mettevano i soldi, non venivano 

realizzate. Allora, noi per evitare questo abbiamo sottoscritto degli 

impegni e che vorremmo sapere, è giusto perché voi magari non c’eravate, 

molti non c’eravate, ma chi c’era, parlo di me, il collega Rodriquez, il 

collega Sturiano, la collega Milazzo è testimone che conferma quanto da me 

dichiarato. Dunque facendo seguito alla dichiarazione del vice Sindaco 

dottor Agostino Licari e del responsabile ragioneria dottor Angileri ... 

scusate ma perché si appannano gli occhiali, che hanno dichiarato che 

l’emendamento numero 12 al punto “missione 1, servizi istituzionali e 

generali, titolo 1 e per un importo di 50.000 Euro saranno somme destinate 

al canile comunale pur se non specificato nell’atto predisposto come 

neanche nel Dup. Si impegna l’Amministrazione Comunale e l’ufficio di 

ragioneria di rendicontare al Consiglio Comunale Commissione bilancio e 

alla corte dei conti in maniera dettagliata e periodica le somme impegnate 

per il canile comunale così come previsto dall’emendamento numero 12 

missione 1, programma 5 titolo 1. Marsala, 17.07.2019”. Ora, io chiedo 

dottor Angileri, non lo posso chiedere all’Assessore Milazzo perché ... e 

neanche all’Assessore Ruggieri. Vorrei capire se effettivamente da allora 

queste somme di 50.000 Euro sono state impegnate per il canile comunale 

per come è stato dichiarato. Credo che sia quanto meno capire se 

effettivamente anche per volontà del Consiglio Comunale, perché allora il 

Consiglio Comunale approvò, io ritirai il subemendamento ma approvò 

quell’emendamento in fiducia all’Amministrazione, se effettivamente sono 

state impegnate queste somme. Dico, penso che sia una cosa legittima perché 

siccome ... e lo dico pure perché ne abbiamo parlato, perché in questi 

giorni si è parlato un pochettino del canile che effettivamente ... però 

dico, siccome noi siamo in una fase ancora iniziale, non vorrei che dal 

2019 ad oggi quello che abbiamo allora scoperto o visto con il Presidente 

Sturiano sia ancora nello stesso stato perché ho capito che insomma, 

granché non è stato fatto. Dottor Angileri, credo che sia legittimo 

chiederlo in quanto Consigliere del mandato precedente. Grazie Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Dottor Angileri.  

 

DOTTOR ANGILERI 

Il Consigliere Coppola mi ha ricordato i momenti di quell’emendamento e la 

discussione che è nata. Quell’inserimento in bilancio di 50.000 Euro, in 

quel momento era una necessità manifestata da parte del dirigente del 

settore a cui fa capo il canile ed era stata presentata come una esigenza 

improcrastinabile e un’esigenza per garantire la funzionalità e il rispetto 

delle norme di legge nella gestione del canile. In questo momento io non 



sono in grado di rispondere perché ... però mi riservo di andare a prendere 

il peg del 2019 del canile e vedere se effettivamente quelle somme sono 

servite perché di anno in anno ci sono richieste diciamo cospicue da parte 

del servizio canile municipale manifestate per garantire la legalità 

nell’esercizio delle proprie funzioni del canile stesso. Quindi quelle 

somme sono state assegnate al dirigente competente che le aveva richieste 

e nel momento in cui non le aveva utilizzate ne dovrà rispondere, per 

capire un attimo ... 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Sì, però dottor Angileri ... io capisco che lei poi c’entra poco in tutta 

questa vicenda se non quello di avere predisposto l’emendamento, però è 

anche vero che noi vorremmo pure capire, questi 50.000 Euro sono andati a 

finire o no nel canile comunale? E a che cosa sono serviti? Perché 50.000 

Euro, 50.000 Euro sono, và. 

 

DOTTOR ANGILERI 

Tutto ciò che gira nel bilancio a fine esercizio confluisce o nel risultato 

di Amministrazione positivo o nel risultato di Amministrazione negativo. 

Ripeto, quindi che cosa accade? Che nel momento in cui noi abbiamo 

accantonato 14.000.000 in più o 13.500.000 in più di fondo crediti di 

dubbia esigibilità e abbiamo determinato “solo” 10.700.000 Euro di 

disavanzo pur avendo accantonato 13.500.000 in più per passare dal metodo 

semplificato al metodo ordinario, qualora non fossero state impegnate sono 

confluite nel risultato di Amministrazione. E quindi se non sono serviti 

perché evidentemente poi ci saranno state altre scelte e altre azioni 

amministrative che hanno fatto sì che il canile comunale potesse adempiere 

alle prescrizioni di legge senza l’utilizzo delle 50.000 Euro che se non 

ricordo male erano stati chiesti per il ricovero dei cani presso altri 

canili, e quindi obbligo di legge era quello di cercare di sondare il 

canile municipale per garantire il rispetto delle norme anche per quanto 

riguarda l’occupazione. Ripeto, non sono in grado di rispondere perché non 

ho il consuntivo in mano, comunque domani mattina vi prometto di andare a 

prendere il peg del servizio canile municipale per andare a vedere se sono 

state effettivamente tutte impegnate e spese nell’esercizio 2019 ... ripeto 

che ...  

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

La Mozione impegnava a dettagliare in maniera ben precisa tutte le somme 

che venivano impegnate nel capitolo. 

 

DOTTOR ANGILERI 

Consigliere, una cosa: siamo a luglio quando è stato approvato il bilancio 

o a novembre in sede di assestamento? 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

No, a luglio siamo, quando è stato approvato il bilancio.  

 



DOTTOR ANGILERI 

Quindi da luglio a dicembre le azioni potevano assolutamente essere messe 

in atto se c’erano prescrizioni di legge che dovevano essere rispettate. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Allora, il concetto è questo. Vede, io non discuto perché sicuramente 

saranno state pure impegnate; ma se nel caso in cui queste somme non sono 

state impegnate, Presidente, sa qual è? Che io, noi, il Consiglio Comunale 

in buona fede, lei se lo dovrebbe ricordare, ha ritirato un subemendamento 

perché pensava di destinare delle somme, dunque significa che il Consiglio 

Comunale che da l’indirizzo politico, che vuole fare degli investimenti o 

vuole impegnare delle risorse in una cosa che poteva essere pure 

altrettanto nobile quanto il canile comunale. davanti al canile comunale, 

non è che dici sono stati spostati per fare feste e festini, era per il 

canile comunale. Nel momento in cui però queste somme non sono state 

utilizzate per il canile comunale e sono state utilizzate per esempio per 

altre cose, a questo punto noi Consiglieri Comunali ci rimaniamo male. E 

allora non si sbaglia quando poi bisogna essere più precisi e più 

puntigliosi in determinate cose, perché vede cosa c’è Presidente? Noi 

stiamo approvando il consolidato che non è altro che prendere il bilancio, 

aprire una busta e firmarla, sostanzialmente questo è. Noi dimentichiamo 

quel periodo, però oggi c’è una situazione economica ben diversa, perché 

avremo noi meno trasferimenti, meno risorse, non riceveremo oneri di 

concessione edilizia per esempio perché non ha costruito più nessuno; ci 

sono tante cose, c’è tutta l’economia che è in crisi e dunque noi dobbiamo 

stare attenti a, diciamo così, Presidente non mi alzo perché tanto ... 

un’attenzione particolare a come vengono impegnate le risorse. Anche nella 

contrazione di mutui per esempio, è giusto? Perché poi vanno a ricadere 

nelle spese correnti, dunque anche quando si fanno degli investimenti o si 

pensa di impostare un bilancio bisogna tenere conto di quelle che sono 

prima di tutto le esigenze reali di un territorio e poi se ce n’è in 

abbondanza si può pure pensare di toglierci qualche capriccio, Presidente. 

Ma voglio dire, se il Consiglio Comunale dà un indirizzo ben preciso, in 

quel caso noi abbiamo ritirato un subemendamento per impegnare e poi così 

non è stato, io sinceramente dico, mi scoccerebbe un poco. Anche perché 

Presidente, proprio lei era con me quando siamo andati nel canile comunale, 

se lo ricorda Presidente?  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Coppola ... 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Se volete abbiamo pure le foto, dico, eh? Non vorrei andare a fare di 

nuovo le foto, per vedere e dici “non abbiamo fatto niente”, il cancello 

era rotto e rotto è rimasto, tanto per dire. Era solo per una 

precisazione. Poi ripeto Presidente, è un consolidato, abbiamo poco da 

fare, abbiamo approvato già il bilancio del 2020.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora Consigliere Coppola, intanto la ringrazio per l’intervento perché 

è un intervento molto attuale, nel senso che nel fine settimana dovrei 



andare a fare un sopralluogo proprio al canile comunale per capire in che 

stato ... sì. 

 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Le spiego. 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Coppola, noi però dobbiamo ... 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

... consiglio Comunale, Consiglieri, Amministrazione, il canile è (inc.). 

Sa Presidente?  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Coppola, lei si riferisce al bilancio 2019 o al bilancio 2018? 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

2019, Presidente.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Perfetto. Allora le spiego il perché e condivido: perché nel bilancio 2020 

era stato presentato un emendamento di rimpinguamento degli immobili di 

proprietà comunale proprio per quelle 50.000 Euro che poi non sono stati 

realizzati in termini di lavori e dovevano essere calati nel bilancio 2020. 

Il problema è che nel bilancio 2020 queste somme dovevano essere finanziate 

attraverso l’accensione di mutui con la Cassa Depositi e Prestiti, mutui 

che non sono stati potuti essere accesi perché naturalmente il portale si 

chiude entro il giorno 15 di dicembre. Il bilancio lo abbiamo approvato 

non per colpa di questo Consiglio Comunale il 22 e quindi diciamo che ci 

sono molte cose che sono rimaste ferme. Però questo problema era un problema 

che avevamo già nel 2019, l’avevamo nel 2020, siamo arrivati al 2021, se 

la situazione era disastrosa già nel 2019, lei si immagini a distanza di 

due anni di tempo dove non sono stati fatti nessun tipo d’intervento 

manutentivo. Non so se ... 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

E allora le dico, siccome ... assolutamente sì. Ricordo perfettamente anche 

questo e sa perfettamente che abbiamo dovuto fare un emendamento per 

l’acquisto di due autobotti e più le somme per andare a ripristinare le 

autobotti che per qualche migliaia di Euro erano ferme. Detto questo, io 



mi auguro che anche su questo possiamo essere anche un pochettino più 

celeri e seguire più da vicino in considerazione del fatto che mi auguro 

che a presto, significa nel giro di qualche mese, per come stanno andando 

le cose e l’Amministrazione sta lavorando in maniera molto spedita, questo 

Consiglio Comunale possa approvare il bilancio di previsione 2021 in modo 

tale che approvandolo per tempo abbiamo tutti i tempi tecnici per poter 

lavorare possibilmente poi sulle variazioni di bilancio e sugli obiettivi 

che dovevano essere raggiunti. Mi auguro che a breve l’Amministrazione 

adotti anche il documento unico di programmazione, atto importante e 

fondamentale in modo tale che gli uffici siano nelle ...  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

in modo tale che anche gli stessi Consiglieri Comunali vengano messi nelle 

condizioni, ecco, di poter lavorare anche su questo, e poi non ci rimane 

altro collega Coppola rispetto agli atti di indirizzo che vengono dati per 

il corso del 2021, di rimanere vigili e attenti. Detto questo, se ci sono 

alcuni Consiglieri o altri Consiglieri che volessero intervenire ne hanno 

la facoltà. Allora Consiglieri ... ne ha facoltà, collega Fici, a lei la 

parola. Prego Consigliere Fici. 

 

CONSIGLIERE FICI NICOLA 

Grazie Presidente, Assessori, colleghi. Io faccio una brevissima domanda: 

considerato che il consolidato permette di riunire le voci e dei bilanci 

della istituzione Marsala Schola e dell’ente Mostra con quello del Comune 

perché come poc’anzi ha detto il dirigente Angileri che le partecipate del 

Comune sono prettamente determinate dall’istituzione Marsala Schola e 

dall’ente Mostra. Considerato che poco fa citava i dati e del risultato 

negativo registrato dall’istituzione mentre un risultato positivo si è 

registrato per quanto riguarda l’ente Mostra, faceva cenno lei nella parte 

conclusiva dottor Angileri del suo intervento ai compensi ottenuti dai 

componenti del cda. E considerato che dalle relazioni si evince che i 

componenti del cda di Marsala Schola e quello dell’ente Mostra sono 

compensi pari a zero, volevo chiederle se le normative vigenti danno la 

possibilità di elargire compensi per quanto riguarda il cda di Marsala 

Schola o meno? E lo stesso vale per l’ente Mostra. Se vi sono delle 

normative che invece prevedono l’impossibilità di erogare compensi? 

Considerato che in queste settimane, in questi giorni si è aperta la 

discussione su come poter rilanciare Marsala Schola e la parte nostra 

politica ha polemizzato con l’Amministrazione di quella che potrebbe essere 

la possibilità di individuare un cda composto da soggetti esterni rispetto 

a quelli interni al Comune. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Dottor Angileri, se può rispondere.  

 

DOTTOR ANGILERI 

Allora, se non erro, dovrei andare a vedere la normativa perché è una 

domanda abbastanza specifica e puntuale. Credo che è possibile dare un 



compenso pari a quello che veniva dato nel 2010 ridotto del 10% se non 

erro, o forse è venuta meno pure la norma, quella che lo riduce del 10%. 

Comunque c’è da approfondire un pochettino la normativa perché appunto ci 

sono dei limiti imposti dalla legge ma non che azzerano il compenso. In 

questi anni il compenso è stato paria a zero perché il consiglio di 

amministrazione è stato formato da dirigenti e funzionari dell’ente, 

interni.  

 

CONSIGLIERE FICI NICOLA 

Ecco, data la risposta del dottor Angileri che appunto traccia questa 

possibilità di elargire compensi, vorrei chiedere al vice Sindaco Ruggieri 

qual è l’intento dell’Amministrazione? Se continuare a dare dei compensi 

pari a zero quindi sfruttando le professionalità che vi sono interne al 

Comune oppure affidarsi a componenti esterni? Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Perfetto. Ci sono altri interventi colleghi?  

 

_____________ 

Presidente, la domanda di Fici?  

 

PRESIDENTE STURIANO 

La domanda di Fici è un’Interrogazione, vuole interrogare l’Amministrazione 

...  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Eh, e infatti, bravissimo collega Fici, siccome manca il Sindaco, non 

trattando dico, non ... ecco, non sarebbe corretto prendere posizioni senza 

che si sappia qual è il pensiero del capo dell’Amministrazione. Allora 

Consiglieri ... allora, ci sono altri interventi? Una considerazione che 

mi sembra, anche lì, corretta fare, Consigliere Fici, Consigliere Accardi, 

dall’approvazione di questo atto importante che non fa altro come detto 

dal direttore di ragioneria andare a chiudere quello che è il bilancio del 

2019, naturalmente ci sono anche degli aspetti e dei riflessi che si vanno 

a intersecare e anche a incidere su quello che è il bilancio del 2021, nel 

senso che se prima non si approva questo atto deliberativo non possiamo 

procedere alla contrattualizzazione dei nuovi dirigenti, non possiamo 

procedere a tanti altri atti deliberativi o atti dirigenziali di grande 

importanza; fra questi naturalmente c’è quello che da diversi giorni o da 

diversi mesi veniamo sollecitati anche noi Consiglieri Comunali che 

riguarda soprattutto l’integrazione salariale dei nostri contrattisti e 

relative scelte da fare rispetto a quella che è stata la programmazione e 

le risorse che sono a disposizione per la programmazione 2021. Non le dico 

vice Sindaco e Assessore al personale di rispondere in questo momento 

perché è vero che è importante e stiamo approvando un atto che poi 

naturalmente fa scaturire a effetto tutta una serie di passaggi però come 

diceva qualche o diversi colleghi Consiglieri, sarebbe anche opportuno 

successivamente all’approvazione della proposta deliberativa ecco, che 



l’Amministrazione qualora già ci fossero delle idee chiare, se gli uffici 

hanno già lavorato e hanno le idee chiare su come dovrebbero essere 

destinate le risorse a disposizione per il 2021, ecco, rendessimo edotte 

naturalmente le singole personalità dei colleghi Consiglieri che oggi sono 

rappresentate all’interno di quest’aula consiliare e rispetto ai quali 

ognuno viene fermato dalla categoria X più che dalla categoria Y per sapere 

quello che è la programmazione dell’Amministrazione Comunale. E siccome 

sono atti deliberativi importanti i cui effetti saranno naturalmente fatti 

nei giorni a venire, se ci sono ecco, già le idee abbastanza chiare, vice 

Sindaco ... oppure se non ci sono le idee chiare e c’è bisogno che in 

settimana gli uffici iniziano ancora a lavorare o dare risposta 

all’Amministrazione, se è nelle condizioni di dare qualche delucidazione 

la invito a farlo. Non so se sono stato chiaro colleghi.  

 

(Interventi fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

No, io direi in una fase successiva perché non ha nulla a che fare con 

questa fase, sono effetti che nascono dall’approvazione di quest’atto. Non 

è condizionante, vice Sindaco, siccome non è condizionante, non so se mi 

spiego, e non ha a che fare però naturalmente gli effetti poi prendono la 

piega, ecco, quella che deve prendere un minuto dopo l’immediata 

esecutività della proposta deliberativa che ci stiamo accingendo ad 

adottare. Quindi se nessuno chiede di intervenire mettiamo in votazione la 

delibera sul bilancio consolidato 2019. 

E allora Segretario, per appello nominale. 

 

SEGRETARIO COMUNALE – DOTTOR A. GIACALONE 

Sturiano (favorevole), Milazzo (favorevole), Cavasino (favorevole), 

Pugliese (favorevole), Milazzo Eleonora (favorevole), Gerardi 

(favorevole), Accardi (assente), Di Girolamo (favorevole), Orlando 

(favorevole), Marino (assente), Di Pietra (favorevole), Giacalone 

(favorevole), Titone (assente), Fici (favorevole), Rodriquez (favorevole), 

Alagna (assente), Ferrantelli (favorevole), Coppola(astenuto), Martinico 

(favorevole), Genna (favorevole), Bonomo (favorevole), 

Passalacqua(favorevole), Fernandez (favorevole), Vinci (astenuto). 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Prendono parte alla votazione sul punto 4 “bilancio consolidato 2019 20 

Consiglieri Comunali su 24, quorum richiesto per l’approvazione è 11. La 

proposta deliberativa viene adottata con 18 voti favorevoli e 2 astenuti. 

Chiedo al Segretario e all’aula consiliare di procedere con la votazione 

sull’immediata eseguibilità della proposta deliberativa appena adottata. 

Per appello nominale, Segretario. 

 

SEGRETARIO COMUNALE – DOTTOR A. GIACALONE 

Sturiano (favorevole), Milazzo (favorevole), Cavasino (favorevole), 

Pugliese (favorevole), Milazzo Eleonora (favorevole), Gerardi (assente), 



Accardi (assente), Di Girolamo (favorevole), Orlando (favorevole), Marino 

(assente), Di Pietra (favorevole), Giacalone (favorevole), Titone 

(assente), Fici (favorevole), Rodriquez (favorevole), Alagna (assente), 

Ferrantelli (favorevole), Coppola(favorevole), Martinico(favorevole), 

Genna (favorevole), Bonomo (favorevole), Passalacqua(favorevole), 

Fernandez (favorevole), Vinci (favorevole). 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Prendono parte alla votazione sull’immediata eseguibilità del bilancio 

consolidato 19 Consiglieri Comunali su 24, quorum richiesto per 

l’approvazione 10. La proposta di immediata esecutività viene approvata 

con 19 voti favorevoli su 19 votanti. Ha chiesto di intervenire il 

Consigliere Vinci, ne ha la facoltà Consigliere.  

 

CONSIGLIERE VINCI ANTONIO 

Grazie Presidente, signori dell’Amministrazione. Prendo soltanto tre 

secondi per motivare la mia astensione sulla delibera appena votata, anzi 

la precedente e non sull’immediata esecutività che riguarda molto semplice, 

non ho condiviso con il resto il bilancio consolidato della precedente 

Amministrazione che mi ha visto coinvolto all’epoca e per tre anni 

consecutivi, non ho votato quei bilanci dell’allora Amministrazione, era 

da parte mia doveroso astenermi, non dico votare contrario. In Commissione 

stamattina ne avevamo già parlato e discusso e addirittura in Commissione 

avevo votato contrario però in aula ho votato astenendomi apprezzando tutte 

le motivazioni anche dal collega Coppola relativamente anche al canile ma 

tante altre cose. Ripeto, non ho votato gli ultimi tre bilanci 

dell’Amministrazione Di Girolamo ed era giusto e doveroso non votare 

questo. Nulla quaestio con l’attuale Amministrazione.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Coppola, prego.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Grazie Presidente. Va beh, la mia astensione era scontata. Non ho posto 

nessuna pregiudiziale Presidente, per evitare di soffermarci poi magari 

... però questo si deve capire che è un metodo che a me non va giù, 

Presidente. Dunque io da questo momento non voterò niente a scatola chiusa, 

dunque le cose vanno ragionate, credo che al più presto arrivi Presidente 

il documento unico di programmazione su cui il Consiglio Comunale si 

confronterà e poi eventualmente adottare tutti gli atti necessari per 

approvare il bilancio di previsione. Dunque Presidente, logicamente 

l’immediata esecutività non potevo fare altrimenti, ecco perché la mia 

astensione, Presidente, l’ho motivata prima. Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Grazie Consigliere Coppola.  

 

Prelievo del punto numero 3)dell’ordine del giorno 

 



 

PRESIDENTE STURIANO 

E allora, se ci sono delle comunicazioni, colleghi Consiglieri possiamo 

dare spazio alle comunicazioni. Ha chiesto di intervenire il Consigliere 

Massimo Fernandez e a seguire il Consigliere Gabriele di Pietra. Prego 

Consigliere Fernandez, a lei la parola.  

 

CONSIGLIERE FERNANDEZ FELICE MASSIMO 

Grazie Presidente. Assessori, colleghi Consiglieri. Allora, da un paio di 

giorni c’è molta gente che mi sollecita il fatto dei bagni pubblici. Mi 

dicono, io non sono a conoscenza di questa cosa ma mi dicono che nel 

pomeriggio sono tutti ... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Scusi un attimo Consigliere Fernandez. Allora, i Consiglieri sono pregati 

di fare silenzio. Prego Consigliere Fernandez, scusi.  

 

CONSIGLIERE FERNANDEZ FELICE MASSIMO 

E mi dicono che rimangono molto spesso chiusi. Siccome la maggior parte di 

queste persone soffre di prostata, ormai è una cosa normale agli uomini 

del tempo, quindi non so, sto vedendo di magari capire com’è questa 

situazione. Grazie Presidente.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Si riferisce ai bagni pubblici del mercato?  

 

CONSIGLIERE FERNANDEZ FELICE MASSIMO 

Sì. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Okay. Consigliere Ferrantelli, prego.  

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

Grazie Presidente, signori Consiglieri, signori amministratori. Sono stato 

informato come penso molti altri colleghi perché rappresentiamo i 

cittadini, parlando di Covid-19 molti ultraottantenni locali, marsalesi 

sono stati invitati a fare il vaccino a Favignana, addirittura qualcuno 

pure a Levanzo. Io credo che sia stato un errore della piattaforma che 

l’Asl quando fanno le comunicazioni poi siccome l’Asl interviene su tutta 

la Provincia, non si rende conto che per andare a Favignana un ultra 

ottantenne con acciacchi e problemi ha delle difficoltà. Per cui questi 

signori hanno perso l’occasione per quella data di andare a fare il vaccino, 

per cui prego il vice Sindaco che è presente in rappresentanza del Sindaco, 

io non so il Sindaco cosa possa fare però intervenire con l’Asp per 

aggiustare questa (inc.). Grazie.  

 

_____________ 

Io se possibile, vorrei avere la risposta dal vice Sindaco. 

 

PRESIDENTE STURIANO 



Su cosa?  

 

(Interventi fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consiglieri, allora, un attimo di attenzione. Dico, se ci sono delle 

domande ma dico, più che domande, stasera non è prevista non è nessuna 

seduta da dedicare alle Interrogazioni. Il Sindaco se c’è bisogno, c’è 

necessità, per la verità fino a qualche minuto fa infatti l’Assessore 

Milazzo mi chiedeva possibilmente di sospendere dieci minuti per dare la 

possibilità al Sindaco di poterci raggiungere. Allora, io dico invece 

un’altra cosa: per me possiamo anche interrompere e fare venire il Sindaco 

per ... però considerato che noi mercoledì abbiamo una nuova sessione di 

tre sedute, io inviterei e fra le altre cose all’Ordine del Giorno ci sono 

anche le Interrogazioni, inviterei il Sindaco a essere presente e poi 

assieme stabiliremo se le Interrogazioni le dobbiamo affrontare nella 

seduta di mercoledì o assieme stabiliremo la seduta assegnata, ma su alcune 

comunicazioni importanti fra le quali quella già sollevata anche dal 

Consigliere Ferrantelli, la questione relativa ai vaccini Covid che sono 

stati invitati molti soggetti, addirittura persone anziane a recarsi a 

Favignana, ritegno che sia una di quelle questioni, il Sindaco si è 

interessato, anch’io per la verità ho chiamato anche gli uffici preposti 

e la questione è giusto che venga affrontata in presenza del Sindaco, che 

sia chiaro. Quindi dico, sospendere la seduta ... dipende da voi, se 

ritenete che dobbiamo sospendere dieci minuti e dobbiamo fare venire il 

Sindaco ... 

 

(Interventi fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

No. Siccome da parte del Sindaco mi è stata data la disponibilità a essere 

presente in aula, non voglio che passi il messaggio, questo era quanto 

dovevo dare comunicazione all’aula consiliare, non voglio che passi il 

messaggio che non è il messaggio che mi è stato riferito da parte del 

Sindaco. Se ritenete che è essenziale che il Sindaco deve venire stasera 

per dare qualche risposta a queste questioni che sono state sollevate, 

difficoltà non ce n’è, sospendiamo dieci minuti, chiamiamo il Sindaco e lo 

facciamo venire. Se ritenete che possiamo soprassedere e ne parliamo 

mercoledì, è una questione, lascio a voi aula consiliare, ne avete la 

facoltà.  

 

(Interventi fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Fici.  

 

CONSIGLIERE FICI NICOLA 

Posso? 

 

PRESIDENTE STURIANO 



Assolutamente sì, ne ha la facoltà.  

 

CONSIGLIERE FICI NICOLA 

Presidente, io vorrei un attimino lanciare all’aula e avviare quanto meno 

la questione relativa al padiglione di malattie infettive. Io Presidente 

la vorrei ringraziare ...  

 

_____________ 

Consigliere mi scusi, mi scusi. 

  

CONSIGLIERE FICI NICOLA 

No, mi perdoni.  

 

_____________ 

Un metodo. Abbiamo dichiarato la disponibilità ...  

 

CONSIGLIERE FICI NICOLA 

Mi faccia finire ... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Per Mozione d’ordine. Prego collega Fici.  

 

CONSIGLIERE FICI NICOLA 

Io la volevo ringraziare a nome del gruppo di Opposizione per l’accesso 

agli atti che ha avviato all’Asp per fare chiarezza sulla situazione del 

padiglione perché credo che la questione relativa al padiglione non ci 

debba ritrovare divisi ma anzi, debba unire tutte le forze politiche 

presenti in quest’aula per cercare di averlo per davvero questo padiglione 

e in tempi sicuramente celeri. Motivo per cui rispetto a quanto lei chiedeva 

all’aula cioè sul modo di operare e come condurre i lavori anche in funzione 

delle successive sedute, la inviterei laddove l’aula è disponibile, a 

creare una delegazione per affrontare le questioni relative al padiglione 

con serietà, con coscienza in modo tale da avere il tempo debito per 

approfondire immediatamente in questo arco temporale che c’è tra la seduta 

di oggi e quella di mercoledì e arrivare magari a mercoledì con la 

possibilità di dare delle risposte certe e chiare a tutta la cittadinanza. 

Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Grazie. Consigliere Fici, sa benissimo che su alcune questioni, su alcune 

tematiche che sono care alla città non possiamo rimanere sicuramente 

impassibili, e quindi relativamente, lei ha fatto benissimo, è stata fatta 

una formale richiesta di accesso agli atti per capire come stanno le 

questioni. In maniera molto chiara, poi stabiliremo anche lì perché 

bisognerebbe capire, poi ce lo dirà chi di competenza, anche il 

responsabile del procedimento chi è? Se compete all’Asp di Trapani o 

essendo fondi che provengono da situazioni eccezionali possono anche fondi 

che ... se lei può rispondere su questo ... 

 

(Intervento fuori microfono) 



 

PRESIDENTE STURIANO 

Assessore Ruggieri. Prego Assessore Milazzo.  

 

ASSESSORE MILAZZO MICHELE 

Grazie. Non è mia abitudine interrompere e interferire sui lavori 

consiliari, è un problema di metodo e di dichiarare anche la disponibilità, 

l’Amministrazione e il Sindaco è pronto a rispondere su tutte queste 

questioni. Chiaramente se si apre l’argomento, io desidero che venga 

sospesa la seduta per dieci minuti per far venire il Sindaco.           È 

chiaro? È semplice, quindi diteci esattamente come volete procedere, noi 

siamo prontissimi, il Sindaco è prontissimo a intervenire. Dovete decidere 

se farlo fra dieci minuti o farlo mercoledì. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, mi sembra che sia abbastanza chiaro e pacifico che anche da parte 

dei Consiglieri che oggi rappresentano all’interno dell’aula consiliare 

l’Opposizione all’Amministrazione Grillo, ci sia stata la manifesta volontà 

di affrontare la questione mercoledì. Dice naturalmente il Consigliere 

Fici, ecco, se siamo nelle condizioni da qui a mercoledì ad avere qualche 

notizia in più, più certa, più celere e possibilmente anche documentata e 

documentabile su una determinata questione. Dico, non mi sembra che si sia 

aperto un dibattito, non mi sembra che ci sia la volontà per essere chiari 

di aprire un dibattito. Quindi io soprassiederei a qualsiasi tipo di 

intervento che possa essere affrontato mercoledì e se siamo tutti d’accordo 

chiuderei la seduta, seduta stante, senza nessuna difficoltà. Comunicazioni 

di carattere istituzionale non ce ne sono di una certa importanza, c’è una 

nuova sessione che parte a partire quindi da mercoledì 3, quindi mi sembra 

che siamo tutti d’accordo, nessuno si oppone. Ecco, quindi per quanto ci 

riguarda colleghi Consiglieri, l’ho detto in maniera molto chiara, 

interrompere per aspettare che arrivi il Sindaco per affrontare e aprire 

un dibattito oggi quando possiamo tranquillamente affrontarlo mercoledì mi 

sembra che sia abbastanza pacifico. 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Vinci, prego. Consigliere Vinci, a lei la parola.  

 

CONSIGLIERE VINCI ANTONIO 

Presidente, soltanto per riallacciarmi alla sua proposta. Io lascio la 

decisione a lei, se lei reputa di chiudere, chiude, però essere talmente 

tacciati da qualcuno dell’Amministrazione che possa dire, “il metodo è 

così”, il metodo lo stabilisce lei qui Presidente. Mi faccia la cortesia 

se no me ne vado con la gastrite da qua, da questo Consiglio Comunale. 

Quindi lei Presidente, se lei ha deciso e capisce che la volontà dell’aula 

è di chiudere, chiudiamo perché non era nemmeno prevista la presenza del 

Sindaco in aula, giusto? Diversamente non ci siamo più qua, in quest’aula.  

 

PRESIDENTE STURIANO 



Consiglieri scusate, che sia chiaro e sia pacifico: la conduzione dei 

lavori all’interno del Consiglio Comunale spetta al Presidente ed è del 

Presidente, chiaro? Non ci sono e non ci ... 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, scusate, io ho parlato e ho parlato in maniera abbastanza chiara, 

avevo anche anticipato all’interno della chat di noi Consiglieri che non 

avrei dato spazio alle comunicazioni durante il dibattito relativo alla 

convocazione odierna e se ci fosse stato bisogno lo spazio sarebbe stato 

riservato alla fine. Sbaglio o no Consigliere Rodriquez? Consigliere Fici? 

In maniera molto chiara. Devo però dire all’aula consiliare che fino a 

qualche minuto fa quando stavo per salire, il Sindaco ha dato disponibilità 

qualora ci fosse bisogno di essere presente all’interno dell’aula 

consiliare, mi ha detto “Presidente, faccia lei, se il Consiglio Comunale 

ritiene che c’è bisogno della mia presenza io sono disponibilissimo”. Mi 

sembra di capire in maniera molto chiara e pacifica, dice naturalmente 

l’Assessore Milazzo che se dobbiamo aprire un dibattito è assurdo che lo 

apriamo in assenza dell’Amministrazione che è rappresentata dal Sindaco, 

anche dagli Assessori presenti, per carità, ma per la delicatezza delle 

questioni che sono questioni che non hanno nulla a che fare con l’ordinaria 

Amministrazione della nostra città ma sono aspetti che vanno oltre anche 

di straordinarietà rispetto alle quali viene chiamato anche in causa il 

primo cittadino, è giusto che qualora si ritenesse che l’aula consiliare 

vuole continuare, si sospenda, si fa venire il Sindaco e allora 

continuiamo. Ecco, dalla manifesta volontà dell’aula consiliare mi sembra 

di capire in maniera molto chiara che possiamo anche aspettare la seduta 

di mercoledì per dare spazio anche a questi aspetti che sono abbastanza 

delicati. Vice Sindaco, se lei vuole intervenire e può dare delle risposte 

ne ha la facoltà. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Presidente, Presidente, però dobbiamo anche distinguere fra le 

comunicazioni dalle Interrogazioni. È normale che nelle Interrogazioni ci 

deve essere il Sindaco con tutta l’Amministrazione, sulla comunicazioni 

Ferrantelli ha sollevato la questione che non è un’Interrogazione vera e 

propria, è una comunicazione che è rivolta al Presidente del Consiglio che 

si farà carico attraverso il Sindaco di poter intervenire per capire se 

effettivamente ci sono questi disagi che ci sono.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Ma infatti sono aspetti che non sono legati all’ordinaria Amministrazione.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Quindi se c’è qualcuno che deve comunicare che ci può essere una disfunzione 

o ci sono degli Assessori ... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 Bravissimo.  



 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Secondo me lo si può anche fare senza la presenza del Sindaco, le 

Interrogazioni invece credo che ci sia la ... ci deve essere Presidente, 

anzi, la invito per mercoledì a precettare pure i dirigenti, non solo gli 

Assessori perché l’Assessore fino a un certo punto dà l’indirizzo ma pure 

i dirigenti devono venire perché dico, ci sono cose che dobbiamo chiarire. 

Perché per esempio Presidente, non è normale che io faccio 

un’Interrogazione dieci volte e poi ci arriva una cosa su facebook e viene 

risolta ... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Coppola, come vede io intanto saluto ... Sindaco, ecco, la 

saluto, la ringrazio, ho detto poco fa ai colleghi Consiglieri che mi è 

stata data disponibilità da parte sua di essere presente nella parte finale 

della seduta consiliare perché aveva già impegni assunti, ecco, la sua 

presenza in questo momento dimostra la volontà a prendere parte ai lavori 

consiliari. Però se ritenete ... ecco.  

 

(Interventi fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

E allora dico, se ritenete che possiamo utilizzare nella parte restante di 

questa seduta il Sindaco, se no rimandiamo tutto a mercoledì oppure ... e 

allora Sindaco se ritiene che può rispondere su alcune questioni anche per 

la via breve, non vorrei che ... ecco. Se lei vuole rispondere, se ritenete 

...  

 

(Interventi fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, Consigliere Coppola, dico, per dire, io ci sono, l’Amministrazione 

c’è, stabiliamo come vogliamo procedere. Di sicuro non erano punti e 

questioni inseriti all’Ordine del Giorno della seduta odierna però siccome 

ci sono questioni, non è una seduta dedicata alle Interrogazioni, che sia 

chiaro, ma se ci sono questioni di una certa delicatezza quale quella 

sollevata dal collega Ferrantelli il quale dice “è possibile che le persone 

anziane anche ottantenni devono essere chiamate a Favignana per andare a 

fare i vaccini ?”, naturalmente è una questione che non è all’Ordine del 

Giorno ma per la delicatezza della questione il Sindaco è presente, si 

ritaglia un paio di minuti.  

 

(Interventi fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Ecco. Situazione dell’ospedale, il collega Fici diceva su tutta una serie 

di aspetti se il Sindaco è nelle condizioni di poter rispondere seduta 

stante e chiarisce e delucida sapendo che noi non apriamo un dibattito in 

questa fase. Eh, però se ci sono delle delucidazioni mi sembra doveroso 

che il Sindaco comunichi perché anche la comunicazione, quello che è stato 



detto ci sono aspetti che sono anche importanti e fondamentali, quindi può 

servire anche alla cittadinanza sapere che cosa è stato fatto Sindaco.  

 

SINDACO GRILLO 

Mi devo sedere? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Io la invito a sedersi. Poi, se ci sono cose che possiamo rimandare, le 

rimandiamo tranquillamente. E allora, se vuole rispondere Sindaco rispetto 

all’aspetto dei vaccini che riguarda i nostri concittadini, soprattutto 

persone avanti negli anni, che devono fare spostamenti anche spesso 

delicati e difficoltosi ... prego. 

 

SINDACO GRILLO 

Presidente, Segretario, Consiglieri. Allora, la questione sollevata dal 

Consigliere Ferrantelli è legittima, giusta, è stata occasione anche di 

un’apposita nota che ho inviato a seguito anche di un precedente colloquio 

che avevamo avuto. Una nota ...  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

SINDACO GRILLO 

Io ho rispetto nei confronti del massimo consesso civico. E quindi ... 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

SINDACO GRILLO 

Sono abituato così. E quindi ho sollevato la questione così come richiesto, 

abbiamo penso sull’argomento fatto anche un comunicato stampa proprio 

perché diversi anziani over 80 sono stati per un problema mi dicono di 

carattere informatico, del sistema, sono stati chiamati direttamente a 

Favignana. La modalità che poi si suggeriva era quella di non accettare la 

prenotazione per ripeterla dopo qualche giorno in modo tale che smaltite 

le procedure qui su Marsala si potesse avere diciamo possibilità di 

effettuare il servizio di vaccinazione direttamente a Marsala. Diciamo che 

è un problema meramente tecnico che però ha evidentemente creato dei disagi 

perché molti anziani che già avevano la difficoltà per poter fare la 

prenotazione online si sono anche trovati per via di questa difficoltà di 

ordine tecnico, si sono trovati ad avere questo disagio. Fermo restando 

che è un sistema che non si può attribuire come responsabilità alla realtà 

locale ma è un sistema informatico che nel suo complesso ha provocato 

questo tipo di disagio. Credo che il problema comunque sia stato risolto, 

proprio oggi il vice Sindaco ha incontrato in un primo momento per fare il 

noto sopralluogo per le vaccinazioni, per trovare una sede per le 

vaccinazioni e poi ci siamo visti anche con il commissario Zappalà e ci 

assicura che a breve ... questa è la rassicurazione ma non è un annuncio 

da parte mia perché io invito sempre a fare la distinzione fra i ruoli, le 

competenze, le funzioni che sono proprie dell’Asp e dell’Amministrazione 

Comunale. Noto è che sull’argomento vaccinazioni la responsabilità è 

dell’Asp e noi ove richiesto diamo un supporto, così come è stato per i 



drive-in, con l’ottimo lavoro che è stato fatto dal comando dei vigili 

urbani, dalle organizzazioni di volontariato, così come in questo caso se 

non dovessero trovare dei locali noi abbiamo suggerito di poter destinare 

finalmente questa struttura del campus così tanto richiamata in questi 

ultimi mesi e dimenticata per lunghi cinque anni, anzi più lunghi, quindici 

anni dai più e dalle precedenti Amministrazioni, sembrerebbe che possa 

essere possibile – correggimi se sbaglio Assessore – che l’Asp di Trapani 

possa destinare quello come immobile per poter avviare le vaccinazioni 

nella nostra città. È un locale proprio dell’Asp e sull’argomento ci 

torneremo Presidente e spero che ci si torni anche presto perché non è 

concepibile che con un semplice verbale si consegni un immobile di 

proprietà  del Comune di Marsala all’Asp, questo è quello che è accaduto. 

Non lo sto dicendo ai presenti perché nella maggior parte dei casi non 

c’erano, però è quello che è accaduto. Noi abbiamo come Comune di Marsala 

fatto un investimento di quasi 2.000.000 di Euro per realizzare questo 

immobile che poi è stato “regalato” all’Asp non perché non c’erano dei 

progetti perché nel frattempo si è posto in liquidazione il consorzio 

campus biomedico per cui mi sento più libero adesso di poterne parlare per 

ovvie ragioni in maniera più chiara e decisa, al di là dei contenziosi 

politici che vi sono stati praticamente abbiamo regalato un immobile di un 

valore notevole, di importanza economica strategica di grande rilievo, lo 

abbiamo regalato all’Asp. Io ritengo che il Consiglio Comunale che avrebbe 

dovuto assumere un ruolo sull’argomento dovrebbe anche manifestare un 

indirizzo preciso perché a mio avviso noi dovremmo rivendicare la proprietà 

di quell’immobile e provare a dare la destinazione iniziale che diciamo i 

promotori dell’iniziativa avevano voluto e cioè la realizzazione dei corsi 

di laurea anche perché il finanziamento era stato ottenuto con una 

specifica finalità ed era quella dei corsi di laurea, oggi probabilmente 

si immagina di fare altro. Ma noi una nostra rivendicazione la dobbiamo 

fare su due fronti, scusate questa parentesi, è un po’ anche ... 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

SINDACO GRILLO 

Su due fronti: uno sulla titolarità dell’immobile cioè una Pubblica 

Amministrazione, Segretario, che investe 2.000.000 di Euro per realizzare 

questo immobile, lo realizza, lo tiene chiuso per quindici anni, se ne 

ricorda qualcuno soltanto per via del Covid e poi lo regala? Vero è che si 

trova un immobile nell’area di proprietà dell’Asp, ma era stata data in 

comodato per diversi anni, alcune decine di anni. Quindi su questo io credo 

che bisognerebbe tornare anche come Amministrazione Comunale perché ci 

sono profili di responsabilità su cui bisognerebbe chiaramente fare 

chiarezza. Fermo restando che non essendovi più il consorzio campus 

biomedico bisogna destinare a mio avviso l’immobile a corsi di laurea. Il 

consorzio universitario di Trapani ha ottenuto la possibilità di istituire 

un corso di laurea in infermieristica, io credo che noi anche in occasione 

dell’approvazione del bilancio di previsione 2021 dovremmo fare delle 

scelte strategiche importanti e soprattutto delle rivendicazioni nei 

confronti del consorzio universitario per provare a finalizzare bene 

quell’immobile. Questa è una personale posizione dell’Amministrazione che 



però mettiamo a disposizione anche del Consiglio Comunale per un confronto 

costruttivo. Noi vorremmo abbandonare le polemiche di ieri e trovare 

possibilmente delle soluzioni. Tornando alle vaccinazioni quindi speriamo 

che Consigliere Ferrantelli, avuta rassicurazione per questa nuova 

destinazione del campus per poterlo intanto in questa fase destinare alle 

vaccinazioni, diciamo si dovrebbe superare con procedure più celeri, si 

diceva di fare diverse centinaia di vaccini al giorno presso la città di 

Marsala secondo indirizzi del Ministero della salute, del governo della 

Regione per le categorie che sappiamo. Questo è il programma, speriamo che 

nel frattempo si superino i problemi di carattere tecnico, noi ci siamo, 

continueremo a vigilare, a valutare e verificare bene per quello che ci 

compete chiaramente nelle distinte responsabilità ciò che sarà opportuno 

fare per superare anche quei problemi di carattere tecnico. Ci sono altre 

questioni? O ...  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Prego Consigliere Fici.  

 

CONSIGLIERE FICI NICOLA 

Presidente, Sindaco. In merito all’approvazione dello schema di bilancio 

consolidato ho ascoltato con attenzione la relazione fatta dal dirigente 

e poneva l’attenzione su questo strumento, sullo schema di bilancio 

consolidato e faceva particolare riferimento a quelle che sono le due 

principali partecipate del Comune, Marsala Schola e l’ente Mostra. Al 

termine della relazione ed è anche scritto nella nota integrativa al 

consolidato si evinceva e si evince chiaramente che i compensi ottenuti 

dai componenti del cda sino ad oggi sono stati pari a zero. Considerato 

che i risultati di gestione di Marsala Schola sono stati negativi, pari a 

circa 43.000 Euro mentre quelli dell’ente Mostra di 9.000 Euro avevo posto 

un quesito al dirigente chiedendo se i compensi potevano essere realmente 

elargiti o se le normative vigenti lo proibiscono. A tal riguardo il 

dirigente ha risposto affermativamente ovvero che tali compensi possono 

essere erogati, motivo per cui chiedevo al vice Sindaco e quindi ora la 

domanda la rivolgo a lei, se è intenzione di questa Amministrazione 

continuare a non dare compensi sfruttando le professionalità che sono in 

seno al Comune oppure vi è l’intento di elargire incarichi a pagamento 

soprattutto per quanto riguarda Marsala Schola? Il vice Sindaco per 

questioni di altruismo ha aspettato la sua presenza, pertanto ecco, invito 

ora lei a rispondere. Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Prego Sindaco.  

 

SINDACO GRILLO 

Come sapete avevamo nominato un consiglio di Amministrazione nelle 

settimane, nei mesi scorsi con un mandato fino alla fine del mese di 

febbraio. Oggi è 1 marzo, è intendimento dell’Amministrazione procedere al 

rinnovo facendo delle precisazioni importanti e cioè, da una parte abbiamo 

bisogno, Consigliere Fici, di stabilire che vi sono delle difficoltà, 

abbiamo bisogno di approfondire un aspetto di carattere generale sulle 



difficoltà del personale e anche delle modalità pregresse di nomina del 

consiglio di Amministrazione. A mio avviso, a nostro avviso come 

Amministrazione Comunale sarebbe quanto meno inopportuno indicare dei 

dirigenti del consiglio di Amministrazione di Marsala Schola per la 

semplice considerazione che a nostro avviso non si può da una parte 

controllare l’istituzione e dall’altra parte magari spostare personale, 

erogare contributi, finanziamenti, gestire servizi, mi sembra che vi sia 

una sorta di conflitto sul ruolo dei dirigenti all’interno del consiglio 

di Amministrazione. Per cui abbiamo preferito nominare dei funzionari senza 

ruoli dirigenziali. Nei due mesi di ruolo esercitato dai tre consiglieri, 

la dottoressa Lo Duca, Gucciardi e Sparla a conclusione di questo loro 

mandato è stata consegnata una relazione che individua tantissime criticità 

per quello che riguarda il funzionamento di Marsala Schola e sono delle 

criticità di un certo rilievo che meriterebbero un approfondimento anche 

da parte del Consiglio Comunale. Noi abbiamo un’idea come Amministrazione 

Comunale e l’orientamento sarebbe quello di andare verso lo scioglimento, 

però siccome se ne parla da tanti anni dello scioglimento di Marsala Schola 

io credo che dovremmo anche arrivare ad una scelta condivisa perché essendo 

una posizione alquanto delicata, una valutazione alquanto delicata è 

giusto, così come nella logica dell’Amministrazione Grillo che si condivida 

con il Consiglio Comunale le scelte strategiche più importanti. Allora noi 

che cosa vorremmo fare? Da una parte evitare di appesantire ulteriormente 

il nostro personale perché stiamo ponendo sotto stress tutti i settori, 

non abbiamo più personale in grado di fronteggiare l’emergenza che stiamo 

vivendo e non possiamo caricarli di ulteriori impegni perché ci troviamo 

spesso e volentieri nella difficoltà perfino di assumere ruoli dirigenziali 

nei nostri settori, prova ne è quello che è accaduto nei servizi sociali 

di questa città, non voglio aprire questa parentesi perché dovrei 

dilungarmi a lungo, dovrei dilungarmi fino a farvi impegnare molto molto 

tempo. Allora noi vorremmo da una parte dare un preciso mandato al consiglio 

di Amministrazione che andiamo a nominare: intanto che sia un consiglio di 

Amministrazione esterno perché non siamo più nelle condizioni di 

fronteggiare, ripeto, questa emergenza che viviamo come aspetto 

organizzativo del nostro Comune; però con un mandato che è quello di fare 

anche in questo caso una fotografia reale, in buona parte in due mesi 

l’hanno fatta i nostri funzionari che sono stati demandati da questa 

tornata e questo specifico mandato e compito però diciamo che a nostro 

avviso quella relazione che ci è stata consegnata proprio oggi ha bisogno 

di ulteriori approfondimenti. Un argomento fra tutti che meriterebbe poi 

scelte strategiche, il servizio scuolabus, come si fa a continuare un 

servizio a favore dei nostri più piccoli bambini e studenti con questa 

precarietà del servizio e con questi mezzi che probabilmente dovrebbero 

essere rottamati? Fintanto che non succede nulla ringraziamo Dio che è 

andata bene così, però non credo che si possa continuare ad assicurare un 

servizio di questo tipo, dovremmo essere alquanto prudenti e riorganizzarlo 

questo servizio. Io non so se si potrà fare con Marsala Schola, per quello 

che mi riguarda e che ci riguarda come Amministrazione preferiremmo 

traghettare con i dovuti tempi verso lo scioglimento; dovuti tempi che 

significa? Significa che dall’oggi al domani non possiamo trovarci senza 



l’istituzione Marsala Schola, un periodo per il traghettamento, se volete 

per la liquidazione ne abbiamo bisogno; sarà sei mesi, sarà fino all’inizio 

dell’anno scolastico dell’anno venturo? Non lo so, un periodo però, non 

possiamo dall’oggi al domani chiudere Marsala Schola. Fermo restando che 

ci sono correnti di pensiero all’interno anche del Consiglio Comunale che 

vorrebbero una riorganizzazione e un rilancio di Marsala Schola. Ora, nel 

passato non solo recente ci sono stati dibattiti all’interno del massimo 

contesto civico, l’Amministrazione arrivava con una proposta, il Consiglio 

Comunale ne indicava un’altra di linea e alcuni di voi tutto questo lo 

sanno. Allora noi cosa vorremmo fare? Vorremmo dare mandato a un consiglio 

di amministrazione, non a un liquidatore perché non è scontato che dobbiamo 

liquidare, io sarei per liquidare personalmente però è chiaro che ci si 

confronti come abbiamo appena detto e che questo dibattito passi anche da 

una valutazione del Consiglio Comunale. Per cui portiamo in Consiglio 

Comunale la relazione del consiglio di amministrazione uscente, si va ad 

approfondire, si valuta attentamente se questa può essere la soluzione, la 

proposta dell’Amministrazione sarà quella ma è una proposta aperta come lo 

è stato in tanti altri casi, come abbiamo visto per esempio sul commerciale 

siamo stati qui a discutere pazientemente e a trovare la soluzione migliore 

con l’approvazione anche di un atto di indirizzo a cui hanno collaborato 

tutti, anche le Opposizioni mi permetto di dire direttamente o 

indirettamente. Quindi io credo che anche questa modalità potremmo recepire 

per quello che riguarda Marsala Schola, fermo restando che noi saremmo 

orientati a chiudere e che tutto questo va fatto gradualmente senza un 

taglio improvviso, senza recidere improvvisamente per arrivare magari a 

conseguenze inaspettate. Ciò che significa? Non che si voglia creare 

ulteriori poltrone come qualcuno ha detto nei giorni scorsi ma 

semplicemente di dare un mandato a tempo sulla base della relazione che 

metteremo a comparazione fra quello che ha fatto, che hanno prodotto in 

questi anni i precedenti amministratori soprattutto interni e soprattutto 

dirigenti come dicevamo. Quello che è stato fatto dal consiglio di 

Amministrazione uscente da noi nominato che ci porta sempre di più al 

convincimento che è opportuno arrivare allo scioglimento, però attraverso 

un’azione di lettura che per la prima volta sarebbe politica e non tecnico 

burocratica in qualche modo, si possa convincere in via definitiva anche 

da parte vostra della bontà della nostra idea di arrivare allo 

scioglimento. È chiaro che per non creare il caos tutto questo va fatto 

con i tempi necessari. Perché non nominiamo un liquidatore? Perché è 

possibile che vengano fuori altre soluzioni o perché è possibile che da 

parte vostra vi siano delle indicazioni integrative e migliorative che 

convincano anche noi di fare cose diverse però, ecco, rispetto al passato 

c’è questa novità, siamo aperti fermo restando che abbiamo una linea e un 

orientamento, un indirizzo da parte dell’Amministrazione.  

Quindi nelle prossime ore, per chiudere, è intendimento 

dell’Amministrazione di non nominare più soggetti interni per le ragioni 

che ho spiegato, per potenziali conflitti di interesse e per rischi che 

possono esservi nel caso in cui nominiamo ancora funzionari interni che 

non sono in grado. E noi abbiamo vi confessiamo difficoltà, ne parlavamo 

oggi con il Segretario, a individuare soggetti che possano assolvere anche 



al ruolo di posizione organizzativa, abbiamo una carenza di personale per 

cui anche sull’argomento poi sul tema a titolo personale quando ritenete 

possiamo ritornarci perché è importante cercare di capire come procedere. 

Anche lì noi abbiamo una nostra idea per quello che abbiamo ereditato sia 

in termini di soggetti stabilizzati sia in termini di funzionalità e di 

meritocrazia però è chiaro che sarebbe bene approfondire l’argomento. Dopo 

la nomina del consiglio di Amministrazione, dopo alcuni mesi, il tempo di 

fare, realizzare questa fotografia possiamo decidere se andare alla 

liquidazione nel giro appunto di poco tempo già puntando alla fine 

dell’anno scolastico o se vi dovessero essere tempi più lunghi andremmo 

alla chiusura l’anno venturo tranne che nel frattempo non dovesse venire 

una proposta diversa dallo stesso consiglio di amministrazione che dovesse 

convincerci non solo come Amministrazione ma anche Consiglio Comunale che 

è opportuno di fare diverse.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Coppola.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Presidente, signor Sindaco. Andando brevemente sulla questione sollevata 

dal collega Ferrantelli, i problemi sono oltre al fatto di Favignana ci 

sono anche problemi proprio che c’è un sistema secondo me che non funziona 

neanche bene perché quando la prenotazione è legata al numero della tessera 

sanitaria, lo scienziato che ha pensato questa cosa non sapeva che la 

tessera sanitaria dove il numero è il codice europeo di assicurazione 

malattia. Ma comunque, lasciamo stare gli scienziati perché non è un 

problema né dell’Asp né del Comune ma sicuramente sarà un problema della 

Sogei che non c’entra proprio niente perché vede cosa accade? Noi tutti 

cittadini italiani, residenti in Italia abbiamo diritto all’assistenza 

sanitaria dal servizio sanitario nazionale, lavoratori, non lavoratori ... 

cioè sono cittadini italiani pure se non fanno nulla e sono assistiti con 

il codice fiscale. La tessera sanitaria, la parte dietro, quel numero vale 

per andare all’estero, se oggi lei va a prenotare, se si vuole prenotare 

per il vaccino e ha smarrito la tessera sanitaria lei non si può prenotare 

il vaccino perché non vale il codice fiscale ma vale il numero della 

tessera. Ma comunque, lasciamo stare perché sono aspetti tecnici che chi 

è più scienziato di me dovrebbe conoscere.  

Sulla questione campus biomedico per la vaccinazione penso che sia, 

effettivamente ritengo che sia il luogo più secondo me idoneo perché vede, 

io per esempio ho accompagnato mia suocera, Sindaco, sabato mattina due 

persone, perché mia suocera non può essere dichiarata persona non 

trasportabile perché cammina ma è una persona, 82 anni, con le difficoltà 

motorie che ha io ho dovuto accompagnare mia suocera e mia moglie, lasciarla 

davanti la hall dell’ospedale e poi ritornare per prenderle, dunque due 

persone impegnate quando invece al campus biomedico è più facile gli 

accessi e non ci sarebbero eventualmente quei rischi di assembramento che 

ci sono nella hall dell’ospedale perché comunque lì è un ospedale. Si 

potrebbe fare al di là delle persone, Sindaco, è un suggerimento che vi 

do, io sono un dipendente Asp ma faccio altro. Dico, le persone potrebbero 

essere ... si potrebbero utilizzare più sale di vaccinazione anche fatte 



per lettera alfabetica, dalla A alla C, dalla C alla G e così via. Ma 

comunque, sono fatti organizzativi che riguardano l’Asp.  

Sindaco, per quanto riguarda il campus biomedico lei ha toccato un punto 

dolente che riguarda molti di noi perché noi qualche anno fa siamo stati 

costretti a recedere dal campus dunque dalla società perché le nuove norme 

imponevano alle Pubbliche Amministrazioni avendo un bilancio negativo per 

diversi anni, di recedere dalle partecipate. E siccome quell’edificio, 

quell’idea, le devo dare atto perché è una sua creatura, lei è riuscito a 

pensare questa cosa e a farla finanziare. Lorenzo Carini Sindaco, 

l’Assessore Milazzo si ricorderà benissimo, e l’Assessore Milazzo 

riuscirono a fare la gara dunque noi abbiamo impegnato anche le nostre 

risorse umane e tecnologiche per realizzare quella struttura che poi è 

stata realizzata in parte perché noi abbiamo solo la struttura didattica 

ma in realtà il finanziamento prevedeva anche il campus dunque gli alloggi 

per i docenti. Guarda caso, per collaudare un edificio da Carini dopo non 

sappiamo più nulla, ci sono voluti credo cinque o sei anni, nel frattempo 

viene la legge che ci impone di recedere dalla società e pur se questo 

Consiglio Comunale Sindaco, lei lo saprà comunque ma è bene che lo si 

sappia e lo devono sapere anche i colleghi Consiglieri che sono di primo 

mandato, è stato bocciato lo scioglimento credo una o due volte, poi 

all’ultimo, siccome ci è stato detto che per danno erariale eravamo quasi 

obbligati. Però guarda caso Sindaco, e sicuramente lei mi troverà al suo 

fianco se dobbiamo fare qualsiasi tipo di iniziativa affinché ritorni 

quell’idea principale che ... perché guarda caso, hanno autorizzato il 

corso di scienze infermieristiche a Trapani appena è sciolto il campus 

biomedico. Questa è storia, e la città e i cittadini devono sapere. Dunque 

quando io mi sento minacciato che vengono a togliere il corso di enologia 

a Marsala, io sinceramente non voglio dire quello che provo perché potrei 

essere scurrile ma comunque mi arrabbio, ecco. Dunque Sindaco, su questa 

vicenda del campus biomedico, specialmente se io lo so che lei ha oggi 

l’Amministrazione dell’Asp, è pur vero che da quando è stato sciolto ad 

oggi niente è stato fatto comunque, dunque significa che non è un edificio 

strategico per l’attività sanitaria, dunque eventualmente noi potremmo 

tentare di riprendere quel ragionamento.  

Dunque ... però l’ho ascoltata attentamente sulla vicenda di Marsala Schola 

Sindaco, io se non la conoscessi mi preoccuperei perché lei rispetto ... 

sa che cosa c’è? A volte, c’era l’ex vice Sindaco dottore Licari lo definivo 

o lo sceriffo di Nottingham perché era quello che parlava sempre di tasse 

oppure era così abile da sembrare, Copperfield gli poteva fare solo un 

baffo perché riusciva a mischiare le carte che noi stessi, anche noi pure 

a volte magari entravamo in estasi e non sapevamo più da dove uscircene 

perché era bravo. Lei Sindaco invece, siccome è un bravo politico non dico 

che le sue affermazioni, le sue dichiarazioni sono state quasi deliranti, 

le ripeto, se non la conoscessi potrei essere preoccupato. Sindaco, mi 

deve ascoltare però, eh? Perché lei da un lato mi dice che non vuole 

nominare il consiglio di Amministrazione fatto dai dirigenti perché poi 

potrà essere ... e non è così, perché un dirigente del Comune e un consiglio 

di amministrazione nominato da funzionari del Comune conoscono bene le 



realtà che ci sono sia all’interno di Marsala Schola che all’interno del 

Comune tant’è che utilizzano anche ... 

 

SINDACO GRILLO  

Non ho detto che non conoscono bene, dico che ci possono essere conflitti 

di interesse.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Il conflitto diventa nel momento in cui nomino un consiglio di 

amministrazione esterno perché si va in contrapposizione perché il 

Consiglio Comunale che lei vuole nominare spero gratis, spero gratis io 

vorrei capire, io, nominano a me in un consiglio di amministrazione di una 

società che devo lavorare per scioglierla ed eventualmente dover lavorare 

anzi, dovrei richiedere al Comune “voglio più personale” perché devono 

mangiare . non è che posso essere nominato per sciogliere una società, in 

quel caso si nomina un commissario liquidatore. Siccome io ritengo che 

Marsala Schola che è stata oggetto per anni di dibattiti accesi, animati, 

oggi non ci sono più le condizioni per mantenerla perché vede Sindaco, 

cosa vuole rilanciare lei, un’attività dove la scuola non ha una rilevanza 

economica? Se lei mi parla ... 

 

SINDACO GRILLO 

Ho detto che non sono per rilanciare. Io sono per andare verso la chiusura. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

E allora chiudiamola, basta, anche perché Sindaco, lei deve portare fra 

poco prima di approvare un bilancio una delibera che si chiama “revisione 

delle partecipate” e noi dobbiamo decidere se mantenerle o non mantenerle, 

non è che poi in corso d’opera di un anno noi nell’anno possiamo decidere 

“ma sciogliamola”. Dunque invece lei deve portare al Consiglio Comunale 

come ha fatto la precedente Amministrazione e che io non ho votato lo 

scioglimento perché ero contrario allo scioglimento Sindaco, io non ho 

votato quello scioglimento perché in quel momento eravamo in prossimità di 

una scadenza di mandato dove io non mi posso assumere la responsabilità 

sapendo che subito dopo ci poteva essere un’altra Amministrazione così per 

com’è. Dunque Sindaco, io sono convinto che oggi Marsala Schola va sciolta, 

non va nominato un consiglio di amministrazione anche perché oggi andrebbe 

a gravare sulle nostre casse invece sono convinto che noi utilizzando 

personale di Marsala Schola e valorizzando quelle risorse che lei vuole 

proprio investire, impegnare per nominare un consiglio di Amministrazione, 

noi potremmo integrare i lavori anche del personale che lavora come ho 

detto qualche giorno fa nove mesi con un contratto a tempo indeterminato 

per potenziare proprio quel corpo dei vigili urbani come diceva lei, si 

parlava di sicurezza. Si ricorda collega Pugliese? 

Dunque Sindaco, venire a dirci e venire a dire in Consiglio Comunale “però 

io penso che non lo possiamo sciogliere però nominiamo un consiglio di 

Amministrazione ... ”, Sindaco, allora, se lei porta me io le posso dire, 

poi lei può pensare che sia la Maggioranza, l’Opposizione, non me ne frega 

niente, chiaro? Perché io voto secondo coscienza e quello che è giusto nei 

confronti della città e dei cittadini. Oggi continua, invita i dirigenti 



che saranno nominati eventualmente da lei nel consiglio di amministrazione 

a predisporre tutti gli atti per lo scioglimento del consiglio di 

amministrazione, oppure si scioglie e non se ne parla più. Poi se dobbiamo 

valorizzare, dobbiamo implementare un’attività che potrebbe essere l’ente 

Mostra pittura che ha potere e anche rilevanza economica, e allora lì io 

posso essere d’accordo. Ma su Marsala Schola non mi venga a dire che vuole 

nominare un consiglio di amministrazione perché è utile, non è così 

Sindaco. Dunque ... anche perché ripeto, Sindaco, se lei lo vuole fare e 

qualcuno si vuole assumere lo faccia gratis. Ci facciamo gratis, perché 

no? Noi nominiamo un consiglio di amministrazione a costo zero, se c’è 

qualcuno che lo vuole fare, perché non lo fa? Ma non che noi dobbiamo 

andare a investire risorse e toglierle alle persone, al Comune dunque anche 

al personale per nominare un consiglio di amministrazione per sciogliere 

Marsala Schola? È una presa – mi scusi Sindaco – una presa in giro nei 

confronti dei cittadini. Dunque io sono d’accordo con lei, sciogliamola 

subito, immediatamente. Non c’è bisogno di fare chissà cosa, ci porti la 

delibera e già siamo nell’anno 2021, porti la revisione delle partecipate, 

discutiamo sull’ente Mostra Pittura, possiamo pure discuterne perché non 

è vero che l’ente Mostra Pittura è a carico totale del Comune perché 

comunque se la sciogliamo sono sempre soldi che dobbiamo uscire noi perché 

il bilancio dell’ente Mostra Pittura fa parte ... i soldi del personale, 

i soldi del personale che comunque entrerebbero dal Comune dunque li 

dobbiamo sempre uscire, con la differenza e lì penso che tutte le attività 

amministrative dell’ente Mostra Pittura oggi gravano sul Comune, quelle di 

Marsala Schola è un doppione Presidente, e lei lo sa. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Coppola. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

C’è un doppione per l’ufficio di ragioneria, l’ufficio del personale, 

l’ufficio del ... tutto. 

  

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Coppola.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Ho finito, ho finito Presidente. Allora, io lo so che a lei interessa ... 

Presidente, mi faccia finire. Non si preoccupi, se c’è da nominare li 

nomina lo stesso i componenti ma non è questo. Mi faccia finire.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Ho finito.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere, Consigliere, allora, mi creda.  

 



CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Presidente. 

  

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere, non scenda in bassezze. Il problema è uno, se lei ancora si 

dilunga diventa oggetto di dibattito di aula consiliare. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Presidente, poi vediamo quale dibattito si deve accendere appena finisco 

io. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Ma siccome non è ...  

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Poi vediamo quale dibattito si deve accendere in quest’aula, poi lo vediamo 

quali sono? Dunque Presidente, mi faccia finire. Dunque Sindaco, se 

dobbiamo essere seri e non dobbiamo fare ragionamenti deliranti, allora 

lei stia tranquillo che mi troverà sempre al suo fianco, ma se dobbiamo 

fare dei ragionamenti di opportunità Sindaco, come ho detto l’altra sera 

all’Assessore Ruggieri, noi due qua sappiamo leggere, qua c’è gente che è 

una vita che è qua. Dunque presa in giro, mi dispiace, io non la posso 

accettare.  

 

_____________ 

Presidente, posso?  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Voglio essere chiaro. Io non ho voluto interrompere il collega Flavio 

Coppola ma il collega Coppola ha parlato abbondantemente per almeno un 

quarto d’ora, io la invito a cronometrare, per essere chiari. Su una 

questione che non è all’ordine del Giorno del Consiglio Comunale. 

Consigliere.  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere mi scusi. Consigliere, mi scusi. Ma io le sto dicendo, ma noi 

non siamo in una situazione di dibattito, diversamente se dobbiamo aprire 

il dibattito significa, facciamo una seduta appositamente sulla questione 

Marsala Schola, per carità. Il Sindaco ha detto qual è il suo pensiero, in 

questo momento possiamo fare qualsiasi tipo di ...  

 

(Interventi fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Coppola, è una scelta che riguarda l’Amministrazione, non è 

... ha espresso il suo pensiero, okay.  

 

(Interventi fuori microfono) 



 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Fici, prego. Consigliere Fici, prego. 

 

CONSIGLIERE FICI NICOLA 

Presidente, mi perdona se rientro nuovamente a discutere e ritorno a 

ribadire il motivo della mia domanda in merito a Marsala Schola, perché 

poc’anzi ecco, vorrei nuovamente sottolinearlo al Sindaco, durante la 

relazione del bilancio consolidato si ha avuto la possibilità di rendere 

dotti tutti i colleghi Consiglieri di un dato negativo di gestione di 

Marsala Schola, motivo per cui ritengo opportuno aprire la questione 

relativa ai compensi del possibile cda perché se è già negativo con dei 

compensi a zero, naturalmente tutto fa immaginare che questo risultato 

proiettato per il bilancio 2021 possa aggravare la sua perdita qualora il 

cda dovesse essere remunerato. Io non ne faccio una questione se è opportuno 

rilanciarla piuttosto che scioglierla, chiedo semplicemente in qualità di 

componente dell’Opposizione di avere chiaro quello che è l’intento e il 

modus operandi del Sindaco ovvero se rilanciarlo o se scioglierlo? E su 

una cosa, quanto meno ecco, si è addivenuti a chiarezza, è intenzione del 

Sindaco di scioglierlo perché altrimenti, ecco, si fa confusione. Ora, 

ritengo che se l’intento dell’Amministrazione per quello che ha comunicato 

a questa assise e per il rispetto che ha nei confronti dell’assise il 

Sindaco è quello di scioglierlo, ritengo alquanto inopportuno procedere 

alla nomina di componenti del cda remunerati per sciogliere l’istituzione 

Marsala Schola.  

In merito a quanto detto invece dal Sindaco sulla possibilità di eventuali 

conflitti d’interesse rispetto ai componenti del cda che si è avuto sino 

alla precedente Amministrazione, io ritengo che ogni amministratore e credo 

che lo farà lo stesso il Sindaco Grillo, si faccia supportare debitamente 

dai dirigenti e dal Segretario e credo che qua possiamo confermare tutti 

di aver avuto la grandissima fortuna di avere un Segretario molto 

qualificato, forse uno dei migliori che vi era in piazza, non me ne voglia 

il presente Segretario ma ritengo che aveva attestati di stima da parte di 

tutti i suoi colleghi presenti nei Comuni della Regione e credo che si sia 

fatto supportare dalle relazioni che ha potuto muovere il Segretario 

Generale Triolo. Detto ciò, dico, se il Sindaco invece è convinto che 

possano emergere questioni di conflitto di interesse, cioè non riesco a 

capire come abbia fatto a nominare dei funzionari. Eh, dico, se vi è per 

come dice lei un possibile o potenziale conflitto di interessi, lei come 

fa a nominare dei funzionari sempre interni al Comune? Perché non credo 

che la differenza principale sia determinata dal fatto che uno è dirigente 

e uno è semplice funzionario. Cioè alla fine il conflitto di interesse, se 

vi è un problema di conflitto di interesse si registrerebbe sempre e 

comunque. Pertanto ecco, rilancio la domanda al Sindaco di chiarire qual 

è il reale intento dell’Amministrazione perché credo che un amministratore, 

un componente del cda debba avere chiaro qual è l’intento politico da 

portare avanti perché non può un componente del cda avere un mandato che 

è da un lato quella di chiuderla e dall’altro quella di rilanciarlo. Cioè 

secondo me il componente nominato in seno al cda farebbe una grande 

confusione. Grazie Presidente. 



 

PRESIDENTE STURIANO 

Per quanto mi riguarda la discussione ... allora, signori, questo significa 

non avere rispetto di chi sta qui. Allora, o apriamo un dibattito su 

determinate questioni o non sono chiaro. 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

Presidente, sull’ordine dei lavori Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Sull’ordine dei lavori, i lavori sono chiusi. Forse non ci siamo capiti. 

Ed erano già chiusi un’ora fa.  

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

Posso intervenire con due parole? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Se io ho chiesto all’Amministrazione di essere presente, era perché c’erano 

due questioni di carattere urgente che riguardavano sicuramente i vaccini 

e che riguardava il reparto Covid dell’ospedale. Aprire un dibattito ... 

io ho tanto da dire per esempio, no? Mi è concesso parlare? Gli altri 

Consiglieri, gli è concesso parlare? Non mi sembra rispettoso aprire in 

questo momento una discussione ... 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

È quello che volevo dire Presidente.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

E allora lo sto dicendo io ma l’ho detto, non ho voluto interrompere il 

collega o i colleghi perché è corretto però mi appello al senso di 

responsabilità . la seduta era chiusa un’ora fa.  

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

Si è aperta una maglia che pare che stiamo scivolando sulle Interrogazioni, 

tant’è ... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

E allora, siccome non è oggetto di discussione e non è iscritto all’Ordine 

del Giorno, che sia chiaro.  

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

E allora io dico, stabiliamo il giorno per le Interrogazioni.  

 

(Interventi fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Dico, che sia chiaro, un’ora fa era chiusa la seduta, ora dico, continuare 

con una questione che non è iscritta all’Ordine del Giorno ... però dico, 

collega, io dico una cosa sola, non ho voluto interrompere il collega 



Coppola e non ho voluto interrompere il collega Fici per evitare di aprire 

discussioni, io ho lasciato parlare. Io ho lasciato parlare, però ... 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Ferrantelli, è stato detto in maniera abbastanza chiara, le 

Interrogazioni le concerteremo con l’Amministrazione. Il Sindaco è 

presente, ci può dire lui stesso oggi quando intende fare le 

Interrogazioni, ma nella seduta delle Interrogazioni siamo tutti pronti 

per poter fare le Interrogazioni 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

In modo che possiamo tutti parlare.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Ma questo voglio dire, perché dico, su queste questioni sicuramente ci 

sono anche altri che hanno la possibilità di poter intervenire e dare un 

loro contributo. Io per esempio su Marsala Schola vorrei capire perché 

alcuni hanno cambiato le posizioni nel corso degli anni?  C’è chi ha votato 

per il mantenimento fino all’anno scorso e ora mi deve spiegare perché è 

per lo scioglimento, ma non così, se il consiglio di Amministrazione è 

composto da amici miei mi sta bene, diversamente no perché è un ragionamento 

poco serio. Così come è poco serio parlare d’indennità o non indennità a 

seconda, non è corretto e non è serio nei confronti di chi c’è stato fino 

all’altro ieri e ha lavorato gratuitamente per Marsala Schola. Signori 

miei. Okay. Però dico, siccome ... Consigliere Coppola, io non penso che 

lei la mattina si alza e lavora gratis assumendosi responsabilità anche di 

carattere penale e responsabilità di carattere amministrativo, che sia 

chiaro.    Così come oggi non è in discussione lo scioglimento di Marsala 

Schola, quando arriverà ... io sto dicendo, quando arriverà il momento 

dello scioglimento di Marsala Schola apriremo il dibattito sullo 

scioglimento di Marsala Schola perché ci sarà un momento dove bisogna 

discutere sulle partecipate. Consiglieri.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Su Marsala Schola c’è tanto da dire per cui rinviamo la discussione 

Presidente alle Interrogazioni perché tutti abbiamo qualcosa da dire. 

Abbiamo tutti qualcosa da dire su Marsala Schola.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Ho capito che per qualcuno è importante la nomina dei componenti del 

consiglio di amministrazione, che sia chiaro, i componenti del consiglio 

di amministrazione se devono essere nominati, saranno nominati. È chiaro, 

ma sicuramente non spetta a me la nomina, spetta al Sindaco. 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Come? 



 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Il Consigliere ...  

 

(Interventi fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

E allora collega Fici, due minuti e chiudiamo la seduta.  

 

CONSIGLIERE FICI NICOLA 

No, per questioni di chiarezza, in merito a quanto da lei dichiarato, 

poc’anzi ho ritenuto valida la richiesta che lei lanciava di rinviare la 

questione del padiglione alla prossima seduta per vari motivi: uno l’avevo 

ringraziata a tal riguardo della richiesta di accesso agli atti che ha lei 

effettuato presso l’Asp. Pertanto ritengo opportuno prima di lanciare il 

dibattito sul padiglione quello di avere quanto meno delle carte che 

possano fare chiarezza. Un altro elemento che ritenevo valido per rinviare 

la questione perché altrimenti possiamo già adesso affrontarla era quella 

determinata da un passaggio comunicato durante il videomessaggio del 

Sindaco Grillo ovvero quando faceva riferimento che l’iniziativa del 

padiglione è stata voluta dal commissario Arcuri. Siccome è notizia di 

poche ore che il commissario Arcuri è stato rimosso, naturalmente è 

opportuno valutare quali possono essere le evoluzioni a seguito della 

rimozione dell’incarico al commissario Arcuri. Grazie. 

  

PRESIDENTE STURIANO 

Consiglieri, se ci sono comunicazioni istituzionali vi do la possibilità 

di poterle fare, diversamente rimandiamo tutto a mercoledì. Poi il Sindaco 

ci dirà e daremo anche comunicazione mercoledì all’aula consigliare quando 

intenderà dedicare un’ apposita seduta Sindaco alle Interrogazioni.  

 

(Interventi fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Un’apposita seduta la dobbiamo dedicare alle Interrogazioni. Consiglieri, 

non è Ordine del Giorno, questa era una seduta con carattere straordinario 

e urgente per l’approvazione del consolidato 2019, quindi non è nemmeno 

iscritto, è un solo punto, consolidato 2019. Non mi sembra rispettoso anche 

nei confronti dei colleghi che hanno lasciato anticipatamente i lavori 

d’aula rispetto a un ragionamento che sta andando oltre. Detto questo, 

auguro a tutti una buona serata. La seduta è chiusa.  

  

 

     

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


